

2022年宁波中考自主招生昨日开考 考生和家长的心态更加理性

普高篇

强基、学科特色、特长生…… 约6000名考生昨日“牛刀小试”

5月14日-15日,我市共有约6000名考生参加直属普高的自主招生测试。其中,参加宁波中学、效实中学和鄞州中学强基计划测试的有1930人;参加宁波二中、宁外、惠贞、鄞州高级中学、姜山中学等学校学科特色考试的有2140人;参加美术、篮球和足球统测的考生有1393人;另外还有各校的特优生测试。



桥牌测试现场。

强基和学科特色 5:1比例入围测试

早上7:30不到,周女士把女儿送到宁波中学门口,参加宁波中学强基计划测试。在等待女儿考试的过程中,她陆续遇到了女儿小学、初中的好几位同学家长。“聊天的过程中,感到大家希望进强基的意愿都挺强的,毕竟强基班在师资等方面配备都比较强,培养目标也明确。不过,最后还是要看孩子的表现。”周女士说。这也是“学霸”父母们普遍的心声。

中午11:35,考生陆续走出

考场。“我女儿说数学对她来说有点难,科学和文综都还好。但也有孩子说科学难,数学还好,可能每个学生的强项有所不同吧。”周女士说。

在宁外,万先生送女儿来参加该校的英才特色班测试。“我女儿觉得文科还好,理科有点连蒙带猜的,特别是数学和科学的最后一题,她都没解出来。”万先生说。

女儿考试时,在校门口等待的万先生也和几个家长聊了起

来。“对这样的选拔测试,不少学生和家长心里并没有底,但因为孩子平时整体状态不错,也就选择了觉得还比较匹配的学校进行尝试。能过的话,皆大欢喜,过不了,也不会有太大压力,毕竟后面还有定向分配和统招。”万先生说。他认为,这是在自我认知中觉得孩子够不上“头部”学校,但觉得孩子综合素质还蛮好的家长的普遍心态。

强基和学科特色班都是报名以后5:1入围测试。

艺术生的世界也挺“卷”

与强基和学科特色班测试文综、理综不同,艺术生的考场上,是另一种比拼。

5月13日晚上,在宁波的好几个画室里,专心致志画着素描和色彩的,都有美术中考生的身影。“她昨天晚上画到差不多10点,回家睡下快11点了,今天早上5点半不到,她就起床整理东西,美术考试要带的东西比较多,都是她自己整理的。”说起女

儿,吴女士觉得现在的美术生也不容易。

无论是素描还是色彩,画一幅画都需要好几个小时,平时学校作业不少,很难抽出整段时间来画画,一般都会利用周末时间,画上半年或者一天。“这个学期,周末基本没有时间外出,幸亏孩子自己还挺喜欢画画的。”吴女士说。

美术是艺术招生中的大类,

由市教育局委托宁波教育考试院进行统考,其他艺术门类都是校测。开设艺术班的主要有:李惠利中学的音乐、舞蹈和影视表演;四明中学的播音主持、音乐和影视表演;正始中学的播音主持和影视表演;华茂外国语学校的播音主持、编导和影视表演等;至诚高中也是音乐、舞蹈和影视表演。

招收艺术特长生的主要有效实中学和鄞州中学的音乐方向。

桥牌和水上运动是今年新项目

今年的特长生招生里面,新增了几个项目,包括:惠贞高中的桥牌;宁外普高的水上运动,包括赛艇、帆船和皮艇球。

昨天下午1:30,参加惠贞高中桥牌特长生招生考试的5名同学,在老师带领下来到江北绿岛公园的桥牌基地,进行实战考核。当天上午,他们已经进行了笔试,笔试包括桥牌基础理论、初中学科知识(数学、科学、语文和英语)。

有意思的是,这5名同学均来自江北育才实验学校。据介绍,该校是江北最早开展桥牌运动的学校,始于2014年,2016年正式组建桥牌队。如今,在江北开展桥牌运动的中小学校已有12所,为了让这项运动的发展更加连续,惠贞高中自今年开始招收桥牌特长生,第一年计划招收4人。

陈家禾是5名参加测试的学生之一,从小学三年级开始学习桥牌的他,在浙江省青少年桥牌锦标赛中,已经和队友一起拿了好几个冠军。陈家禾说,桥牌最复杂的地方在于叫牌,有几千种叫法,每种意义都不一样,他前后花了差不多4年时间,才把这些叫法全部记住。

想要凭借桥牌技术被惠贞高中录取,不但要有桥牌基础,对各科成绩要求也挺高,中考成绩必须达到学校特长生最低录取分数控制线——630分。

在宁外的水上运动特长生招生简章里,对招收对象的条件中有一条:近3年有参加赛艇、帆船、皮艇球比赛经历者,或在市级及以上行政部门组织的水上运动项目(含游泳)比赛中获得前三名

者,或游泳、田径项目达到国家二级运动员及以上者,或获得浙江省青少年锦标赛个人前三名、集体项目前六名的主力队员学生。

宁外体育教研组长尹文昊老师介绍,这样的条件设置,除了水上运动项目本身需要游泳和爆发力为基础外,也是为学生的高考出口考虑——除了水上运动,学生今后还可以凭借游泳和田径方面的竞技水平,走向高水平大学。因此,在昨天的专业测试中,报名学生要测的项目就包含了游泳、1000米测功仪(划船机)、立定跳远、100米等。

由于运动上的高要求,宁外对水上运动特长生的文化课成绩要求相对来说不算高,中考分数达到400分以上即可。

记者 王伟

中职(技工)篇

宁波中职(技工)学校 自主招生第一天 “赶场”现象有所减少

昨天是宁波中职(技工)学校自主招生的第一天。因为今年的招生政策有较大调整,每名考生最多填报2个专业志愿,从报名审核到面试、笔试,市区各校统一安排时间进行。从昨天的面试情况来看,记者注意到,考生和家长的心态更加理性,能结合自身特长选择合适的学校和专业,“赶场”的现象较往年有所减少。

考生及家长选择专业不盲从

早上8点,参加宁波外事学校(宁波市文艺学校)三年制艺术专业面试的考生陆续进入考场。同时间有4场面试,分别是声乐方向的音乐表演、器乐方向的音乐表演、舞蹈表演、戏剧表演。

高高瘦瘦、长相秀气的赵佳宜同学在考生中比较显眼,她和另外两位考生一起走进了戏剧表演的面试考场。

现场采取的是集体面试的方式,考生站成一排,面对三位主考官,依次展示唱歌、朗诵、舞蹈等才艺。

“小时候学过跳舞、唱歌,也很喜欢影视表演,梦想着有一天能当上演员。”赵佳宜表示,中考后希望能进入专业学校好好学习影视表演技能知识,同时接受声乐、台词、形体、表演等方面的系统学习,三年后打算参加艺术类普通高考。

“报名有门槛,面试、笔试要层层过关,准备时间很长,但也很值得。”在考场外等候的考生家长孙女士表示,她看好艺术生的就业前景,既然孩子喜欢,作为家长,肯定会全力支持。

“职业教育与普通教育不是层次不同,而是类型不同,学生要找到自己擅长的专业,根据能力、潜力选择专业。”宁波外事学校艺术教研室副主任赵世奇表示,很多考生和家长以前是把报考艺校当作别无选择的升学捷径,而现在已经逐渐认识到这是培养专业人才的专业道路,心态更加理性,这是一个很好的现象。

一些专业招录比突破10:1

在宁波市甬江职业高级中学自主招生现场,三年制的美发与形象设计专业、中高职一体化的高星级饭店运营与管理专业成了该校的热门专业。只招二三十人的班级,吸引了两三百名考生来面试,招录比突破10:1。

该校副校长桂志华认为,这主要是考生及家长在选择专业时,认真考虑了将来的就业前景和职业生涯的长远发展,更加理性选择的结果。

那么,面试到底测什么?记者了解到,除了测量身高,考察学生是否存在色盲、色弱、口齿等基础测试外,此次面试更多考察的是学生的综合素养,包括即兴表达能力、形象、应试心态等方面,还有考生的才艺展示。

在父母的支持下,考生邓利萍报考了甬江职高的美发与形象设计。她说,自己从小对彩妆感兴趣,想学习更多专业知识,将来站上技能大赛的舞台,成就更好的自己。

记者 樊莹